



这10年，养老事业实现跨越式发展

老

十年来，养老保障体系建设进入快车道

- 建立健全养老金待遇确定和合理调整机制，连续调整企业和机关事业单位退休人员基本养老金



- 养老保险参保人数



- 基本养老保险基金投资运营规模

1.46万亿元
基金运行总体平稳

积极应对人口老龄化，事关亿万百姓福祉，事关国家发展全局，事关社会和谐稳定。深化养老服务领域“放管服”改革，取消养老机构设立许可；出台农村留守老年人关爱服务政策，加快建立健全农村留守老年人关爱服务体系；开展养老服务人才职业技能提升行动，推动建设高素质、专业化养老服务人才队伍……党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国养老服务全面快速发展，在顶层设计、基础建设、功能发挥和服务成效上均取得重大进展。与此同时，居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系正在加快形成。

养老服务制度框架不断完善。10年来，党中央、国务院印发养老服务政策文件10余份，民政部会同有关部门制定出台制度90余件、国家和行业标准50余件。养老服务政策制度体系的“四梁八柱”基本成型。

基本养老服务体系不断健全。10年来，我国不断强化困难老年人兜底保障，及时将符合条件的农村高龄、失能等困难老年人纳入最低生活保障范围。截至目前，全国有1420万老年人享受最低生活保障，370多万老年人纳入特困人员救助供养范围，经济困难的高龄、失能老年人补贴制度实现省级全覆盖，惠及近3700万老年人。养老服务体系建设成为积极应对人口老龄化国家战略的重要组成部分。

养老服务供给不断加强、质量不断提升。截至目前，全国各类养老服务机构和设施达到36万个、床位812万多张，床位数是2012年的近两倍。养老服务市场全面放开，多层次、多样化养老服务供给格局逐渐形成。

居家社区养老服务发展迅速。截至目前，全国社区养老服务机构和设施32万个，占全国养老服务机构和设施总数的88.9%。适老化改造、家庭养老床位、关爱巡访、时间银行、老年餐桌等老百姓身边的居家和社区养老服务不断推出。

老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安，这是千百年来中国老百姓最朴素的心愿。10年来，聚焦老年群体“急难愁盼”持续用心用情用力，我国养老事业实现跨越式发展。但也应看到，同人民群众日益增长的多样化、多层次的养老服务需求相比，目前我国养老服务供给不平衡、结构不合理、质量不高的问题仍比较突出。各部门各地区将进一步优化养老服务供给，进一步完善养老服务制度框架，进一步完善中国特色养老服务体系，努力让老年人都能拥有幸福美满的晚年。

本报记者

沈慧

10月6日，在河北省迁安市黄台山公园，老年人正在练习太极拳。

陈儒摄
(中经视觉)



山东乳山南黄镇院后村暖心食堂，一位老人展示自己的互助养老手册。新华社记者 郭绪雷摄

养老金按时足额发放有坚实基础

- 当期能平衡

2021年企业职工基本养老保险基金收入——4.4万亿元
基金支出——4.1万亿元

- 跨省有调剂

今年1月，基本养老保险全国统筹制度启动实施
上半年已完成1240亿元的资金调拨工作

- 累计有结余

当前企业职工基本养老保险基金累计结余5.1万亿元
有较强的保障能力

- 财政有补助

中央财政对企业职工基本养老保险基金的补助力度持续加大
今年达到6500亿元左右

- 长远有储备

全国社保基金有超过2.6万亿元战略储备
中央层面已划转国有资本1.68万亿元充实社保基金

上海长宁区虹一小区居民陈文花：

为老中心成了温暖家园

我叫陈文花，是土生土长的上海长宁人，2014年搬到虹一小区居住。2019年3月，小区内的虹桥街道社区综合为老服务中心正式运营，那里不仅解决了我的一日三餐，还有丰富的文娱活动，同时不定期举办老人联谊会、健康讲座等。自从有了为老中心，我天天都去活动。我们为老中心可是上海市的模范代表，上过好几次电视呢！

为老中心有三层，整体布局特别方便老人活动。一楼是综合养老服务点，有助餐点、卫生服务站、护理站、居家养老服务站，还有虹桥街道的“市民美好生活服务站”、养老顾问站、智慧养老微展厅；二楼是虹桥敬老院，有养老床位；三楼是老年人日间照料服务中心，有日间照护服务，能做康复运动、认知症康复训练，还能体验科技助老、助浴护理项目。

我们老年人不仅有了自己的活动空间，还能得到无微不至的为老服务。以前不爱出门的老人也愿意来中心活动，不爱社交的老人也愿意在这里和大家打成一片。

这里饭菜不仅好吃而且便宜，一个大荤菜6元，一个小荤菜4元，我一餐花十五六元吃得可好了。再说看病，老年人都有不少慢性病，我需要配的降压药、甲状腺药、钙片等，为老中心的卫生站里都有。

我们这里还有一个“时间银行”的试点，“小老人”把服务“老老人”的时间积攒起来，等到自己更老的时候，会有新的“小老人”来帮助自己，老人都主动互相帮助，社区的凝聚力也更强了。你别看我80多岁了，只要身体允许，我就会继续为其他老人服务。

听街道服务办的工作人员张丽丽说，我们街道是深度老龄化社区，老龄人口占总户籍人口的39.45%，为老中心所在的虹一小区老龄化比例更是接近50%，程度深、高龄化、独居多这里是这里的显著特点。因此，不断改善养老服务一直是社区工作的重点，为老中心二期新的长者运动健康之家还配备了被动型的适老化健身器材，通过一些智能设备对老人进行实时大数据监测。可以说，提供一站式服务的为老中心，已经成了我们晚年生活的温暖家园。

如今，生活在花园般的城市里，有满满的获得感和幸福感，真要感谢党的好政策，小区环境越来越好，老人的晚年越来越幸福，我心里十分温暖。

(本报记者 李景整理)

我这十年

山东省临清市彩虹家园小区居民刘英云：

助老食堂吃出幸福味道

我今年74岁，家住山东省临清市彩虹家园小区，孩子定居外地，目前家里就我和老伴两人。因为上了年纪，前几年烧饭做菜成了我们生活中的一件难事：自己在家做，两个人吃不了多少，还费时费力，在外边吃又怕饭菜不干净。

我们老两口曾经头疼的“吃饭难”问题现在解决了。这几年，为了让老年人拥有一个幸福美满的晚年，从中央到地方精准聚焦老年人“急难愁盼”，做了很多工作。我们临清市也结合实际情况建立了社区助老食堂、养老机构助老食堂和餐饮企业助老食堂。截至目前，城区已建成助老食堂6个，可同时容纳400多人就餐。

我和老伴经常光顾的天佑养老院助老食堂，2021年5月开业，距离我家1000多米。这个助老食堂是临清市第一家面向社会的自建老年

食堂，主要为60岁以上的老年人提供一日三餐服务，菜价要比市场上低20%至30%。前来看餐的不仅有新华路街道、古楼社区周边的老年人，也有其他街道的老年人。开业至今，每天大约有近百人在食堂用餐。

焖饼、狮子头、红烧豆腐……食堂取菜窗口上清晰印着一周的菜谱。因为饭菜价格便宜，口味也不错，如果没有其他特殊情况，我和老伴的午餐、晚餐都会在这里吃。算一算，上个月我和老伴两人共花了1200元钱，这个价格在家门口就能吃上热乎乎的饭菜，我们感觉还是蛮实惠的。现在，我们几个老朋友聚在食堂聊得最多的话题就是饭菜的质量，大家都觉得饭菜挺可口，花样也多，比在家吃的要丰盛，而且想吃什么就吃什么，这种日子是以前想都不敢想的。因为有人帮着做饭，还有这么多老朋友

每天可以聚在一起聊聊家常，用现在新潮的话说：我们不再是“空巢”老人。

行动不便的老年人还可以享受上门服务。听食堂负责人尚军说，为了周边社区有助餐需求的老人能吃上热饭，他们特意与这些老人的家人建立了微信群，每天在群里发布菜单，统计点单情况后，会把饭菜送到老人家里。

助老食堂的建设只是一方面。为了满足我们老年人多样化的需求，这几年国家层面出台了更多养老服务政策文件，养老服务日益丰富和完善，越来越多的老年人像我们一样感受到了温暖。现在，我和老伴两个人每天到食堂吃饭，吃完饭后再和老朋友们一起晒太阳、打牌、锻炼身体，日子过得挺舒坦的。

(本报记者 沈慧整理)



甘肃甘南碌曲县社会综合福利院。

新华社记者 杜哲宇摄